

科创高新·智慧教育

重庆高新区

亮出督导真功夫 智慧教育竞芬芳



重庆高新区第一届中小学生运动会足球比赛暨2021年青少年足球锦标赛

回望披荆斩棘的奋进路，重庆高新区换道超车，强力推进“科创高新·智慧教育”高质量发展，奋力打造“西部教育高地引领区、教育创新发展先行区、全国智慧教育示范区”为目标，摘得了一系列教育硕果。

展望催人奋进的新蓝图，重庆高新勇于担当，以更为紧迫、更有责任、更加扎实的作风，开启了一幅更高质量、更有温度、更富活力的教育发展图景。

教育发展、督导护航，当前重庆高新区以深化教育督导体制机制改革为主线，紧紧围绕“促进教育优质均衡发展、落实立德树人根本任务”两项重点工作，强化“督政、督学、评估监测”三大职能，充分发挥教育督导“推手”“帮手”“助手”“抓手”作用，推动高新区教育治理能力提升，为办好人民满意教育做出更大贡献。

把牢改革方向盘
改出一片新天地

在强力推动“科创高新·智慧教育”高质量发展的道路上，重庆高新区留下了一串闪光的足迹，带给人无限的憧憬。

过去一年多来，重庆高新区围绕“打造西部教育高地引领区、教育创新发展先行区、全国智慧教育示范区”目标，强力推进教育“十百千万”工程，实施“两个教育三年行动计划”，跑出智慧教育的高新速度，教育呈现出发展环境明显优化、办学环境极大改善，教育质量快速提质，改革力度不断加大，社会满意度持续提升等喜人景象。

教育督导在维护教育改革稳定方面具有“助推剂”“稳定器”“压舱石”的重要作用，基于此，重庆高新区把深化教育督导体制机制改革作为“关键一招”，实行“三个深化”，在改革中破解难题、激发活力。

深化教育督导管理体制，建立由分管教育工作的管委会领导同志任

主任，公共服务局主要领导任副主任的高新区教育督导委员会。深化教育督导运行机制改革，组建符合高新区教育实际的教育督导机构，对学校开展经常性督导，引导学校办出特色、办出水平。深化教育督导保障机制改革，高新区公共服务局将教育督导工作经费纳入财政预算，按规定妥善解决教育督导工作人员因教育督导评估监测工作产生的通信、交通、食宿、劳务等费用，并在办公用房、设备等方面，为教育督导工作提供必要条件。

重庆高新区强化改革、精准发力，推动教育督导“长牙齿”“咬出印”，不断提升教育治理效能，确保智慧教育高质量发展。

集聚强劲动力源
练出精专督学尖兵

“我作为一名资深教育人，依然是责任督学岗位上的新兵，将不断在学习中思考、在探索中总结，充分发挥所能所长，真正读懂学校、督有成效……”重

庆高新区责任督导组组长王小龙说。

在重庆高新区看来，教育督导是否可靠、可信，很大程度上取决于是否有一支具备全球视野、家国情怀、高尚人格、精通专业的督学队伍。

打造一支既“精”又“专”的督学尖兵，重庆高新区频出绝招。

专职+兼职，让督学队伍“壮”起来。重庆高新区创新督学选聘方式，通过公开选聘方式，层层选拔、严格考核，组建了一支由10名专职督学和若干兼职督学组成的结构合理、业务精湛、廉洁高效、专兼结合的督学队伍。

专业+拓展，让督学人员“专”起来。重庆高新区实施专业培训，打造学习型团队，通过分类培训，建立“五个一”学习培训制度等举措，即每周一次集体学习、每月读一本教育名著、每季度写一篇督学论文、每期开展一次督导工作交流总结、每年参加一次市级以上培训，有条不紊、螺旋递进练就高效型团队。

值得一提的是，重庆高新区强化过程管理、量化考核评价，制定《高新区督学管理办法》，实行“一年一考核，一年

一聘任”制度，完善退出机制激励，让督学队伍“强”起来。

如今，这支素质强、作风硬、效率高、服务优的一流督学铁军，谨记“督道”“督到”“独到”责任，将“导”方向、“找”亮点、“诊”问题、“督”规范、“教”方法、“育”人才有机融合，助力重庆高新区智慧教育高质量发展。

找准发展金钥匙
亮出督导真功夫

做好督导工作，需要决心和信心，更需要投入精力和智慧，重庆高新区创新思路、精准出招、转变方式，彰显出教育督导真功夫。

聚焦教育热点问题，创新督导方式。重庆高新区在督导过程中，注重一个“研”字，以市级课题《义务教育阶段“区管校聘”管理体系建设的研究》为抓手，从问题（如中小幼办学标准）研究入手，从制定“规程”入手，提升教育督导的研究力、有效性和规范性。

聚焦学校教育现场，于细节中见成效。重庆高新区在一月一督导中，坚持做到督导工作的“一、二、三、四”，即全区不同层次学校坚持“一个标准”即客观公正，服务学校高质量发展；把握好“两个尺度”，即严而有格，实而不虚；发挥“三个优势”，即信息优势、经验优势、智慧优势；实现“四个公开”，即公开每月督导工作计划，公开专题督查内容，公开督学名单，公开投诉电话，提升督导实效。

为实现督导工作精准发力，去年初重庆高新区公共服务局2次召开意见征集会，8次召开专题研究会，反复研究、修订完善了《高新区办学水平及绩效考核方案》，每月做到五个一督导（即每月一重点、一清单、一整改、一小结、一报告），全力推动教育教学质量不断提升。

此外，重庆高新区聚焦督导方式转变，推动督导由“重评价”向“重改进”转

变，由“全面”向“重点”转变，推进督导对象的主观参与度由“被动”向“主动”转变，促进督导主体由“单主体”向“多主体”转变，评价主体引入学生、家长、社区参与，实提高督导工作的客观公正和生命力，逐步探索出富有区域特色的督导方式。

释放督学大能量
督出教育新作为

督促学校教学常规管理、指导学校开展教育科研、护航五智教育的有效实施……过去一年多来，重庆高新区持续推进区域立德树人专项督导、办学规范行为督导、智慧课改督导、第三方评价督导，催发各个学校发生了喜人变化，结出了累累硕果。

教师队伍提速速度加快。一年多来，教师参与市级赛课、基本功大赛一等奖28人、二等奖8人，所有参赛教师获奖率100%，居全市前列。

特色学校建设风生水起。截至目前重庆高新区创建全国各类特色学校15所，各个学校走上特色立校、内涵发展的快车道。

学生全面发展多元开花。荣获全市小学足球比赛冠军、全市攀岩比赛冠军、全市初中田径比赛第一名。6支队伍参加世界机器人大赛总决赛，荣获4个一等奖，2个三等奖。师生荣获国家级奖项及荣誉300余项、市级1000余项。

“奔跑”开局，“扬帆”远航。教育督导成为督促办学行为规范、引导教育质量提高的“利器”抓手，为重庆高新区教育迎接挑战、勇攀高峰保驾护航，加快实现建设“西部教育高地引领区、教育创新发展先行区、全国智慧教育示范区”目标。

文秀月 胡志英
图片重庆高新区公共服务局提供

7th WTE
2021 THE 7th WESTERN CHINA TOURISM INDUSTRY EXPO
第七届中国西部旅游产业博览会

2021重庆国际
文化旅游产业博览会
2021 CHONGQING INTERNATIONAL CULTURE & TOURISM INDUSTRY EXPO

今日开幕
OPENING TODAY

THE 7th WESTERN CHINA TOURISM INDUSTRY EXPO
第七届中国西部旅游产业博览会
暨2021重庆国际文化旅游产业博览会

2021年6月11日-14日 重庆国际博览中心

